

◎往事情怀



怀念妈妈

妈妈离开我们已经12年了,我们非常想念妈妈。妈妈是一个普普通通的农村妇女,她那吃苦耐劳的精神和要强好胜的性格,影响了我们的一生。

要说我们的妈妈那真是在苦水里泡大的。“七七事变”那一年,妈妈出生在敖汉旗乌兰召村一个贫苦农民家里。妈妈5岁那年,姥爷得了重病,因无钱治疗而双目失明。那时舅舅和姨姨年龄都很小,全家5口人的生活重担,全都压在了姥姥和我不到10岁的妈妈身上,吃糠咽菜,甚至出去讨饭,那是很平常的事。解放以后,虽然分得了一些土地,但因为家里缺乏劳力,生活仍然很困难。妈妈成了姥姥的得力助手,下地干农活儿、接柴草,小小的年龄,一天到晚,春夏秋冬,没有童年的欢乐,只有繁重的体力劳动。妈妈14岁才上小学,只读了三年多书,小学就毕业了。

1957年妈妈和爸爸结婚后,到1964年,生了我和弟弟、妹妹3个孩子。1958年爸爸调到旗里工作,抚养孩子的重担也都落在了妈妈一个人身上。那时爸爸工资很低,又遇到了三年自然灾害,吃穿都很紧巴巴的。当时我们三孩子只有一床破被子,穿的补丁加补丁,真是衣不蔽体,食不果腹。但是,妈妈活的非常坚强,不但积极参加生产队劳动,而且经常到野外背柴火、拣野菜,想方设法不让我们饿着、冻着。

1965年,刚满周岁的妹妹病的很重,村里没有医生,爷爷奶奶急得只是哭。看我妹妹不行了,爷爷都准备好一大捆柴草了。但是妈妈没有放弃,一个人徒步把妹妹抱到离我们营子二十多里的红山水库卫生院,大夫看了说,再晚一个小时孩子就没命了。经过抢救治疗,妹妹活过来了。如果妈妈当时没有下决心,妹妹就没命了。1970年夏天,爸爸去“唐山学习班”已经半年多了。我弟弟和小朋友们在新城百货商店玩耍,不慎从三楼楼梯上摔了下来,七窍冒血,昏迷不醒,生命垂危,据说是一个老农民发现后送到内蒙古医学院附属医院的。那时我和妹妹都很小,帮不上忙,也是妈妈一个人白天黑夜跑医院才救活的。妈妈的爱是世界上最伟大的爱,妈妈的恩情比山高,比海深,当儿女的一辈子也报答不完。送我弟弟去医院的那位农民叔叔,我们一直没有找到,非常遗憾。

妈妈是一个好學上进的人。1958年,翁牛特旗成立了红专学校,在全旗招生,妈妈以优异的成绩考上了该校工业系电焊专业,一年多时间,电焊的一般技术都掌握了。1967年我们到了爸爸工作地呼和浩特。到了城市,妈妈很快学会了织毛衣,几十年来,全家没有买过一件毛衣,都是妈妈织的。不久又学会了缝纫技术,什么

中式的、西式的、大人的、小孩的、单的、夹的、棉的全都会做。不但做家里人的衣服,而且常常给别人做衣服,一时出了名。

1971年,妈妈加入了内蒙古日报社家属“五七”厂,当了一名工人。厂子刚成立,活很少,就和姐妹们一起挖菜地,掏大粪,种蔬菜。从1980年开始,这个厂改名为内蒙古日报社装订厂。1983年妈妈被选为厂长。厂里的什么活儿,妈妈都能拿下来。摺页子、裁大纸、做信封、装订书,操作圆盘机、八页机,样样都会,后来就成了师傅,能教别人了。同时还学会了会计业务,领取了国家颁发的会计证。当时装订厂条件非常差,最好的运输工具是人拉的两轮板车和脚蹬的三轮车。妈妈蒙汉语说得都很流利,到处给厂子揽业务。曾多次骑自行车从内蒙古日报社跑达到几十里外的呼和浩特化肥厂、化纤厂联系业务。为了赶任务,经常工作到凌晨两三点才下班。由于大家的努力,工人工资从80年代中期的三四十元,到90年代初增长到三四百元,后来工人都有了退休工资。由于厂子经营的好,年年受呼市工商局和税务局表扬和奖励。工人也有不少福利了。妈妈几次带领几十名工人到北戴河、五台山等地旅游。不少工人至今还说,这些都是高厂长带领我们奋斗的结果。

妈妈也是幸福的。看到了孙子和外孙子们上学、毕业、工作,享尽天伦之乐。由于劳累过度,积劳成疾,2006年春天病逝,离我们而去。每每想起妈妈,我们悲痛万分。

妈妈有极强的适应能力,把劳动当成生命。在农村,她是一个农民,到了牧区,成了一名牧民,来到城市,成了一名工人,一生和劳动结下了不解之缘。妈妈经常用蒙古族谚语“吃上一口饭,要过十道关”教育我们,只有辛勤劳动,才能过好日子。

妈妈身上有着许许多多中国妇女的优良品德,使我们终生受益。我们无比热爱我们的妈妈,无限怀念我们的妈妈。

文/高娃

◎人生絮语

尊严

年轻的时候不想骑太破的自行车,原因是没面子。那时候流行大弯梁,流行程度和现在的肾机差不多,是杀马特小青年的标配。价格好像是350~380元一辆,对于月薪只有百八十块的人来说,这种车子显然算是奢侈品,骑上倍儿有面子。很多女青年的结婚彩礼之一,就是要一辆大弯梁。

人到中年,面子不那么重要了,我更关心的是尊严。

面子和尊严好像有点关系,却又完全不同。面子是流于表面的虚荣,尊严是由于内心有所坚守而赢得他人的尊重。《项链》中的玛蒂尔德借项链是为了面子,却被弗来思节夫人摆了一道。莫言小说《四十一炮》中我的母亲用有限的钱装修了自己的房子和村长

叫板,也是为了面子,跟尊严无关。

面子是有钱人的专利,穿皮尔卡丹,吃生猛海鲜,住汤臣一品,开玛莎拉蒂,肯定有面子,尊严却不分贫富,只要你愿意,穷人甚至乞丐同样可以拥有尊严。

很久以前,一位挪威青年男子漂洋过海到了法国,他要报考著名的巴黎音乐学院。考试的时候,尽管他竭力将自己的水平发挥到最佳状态,但主考官还是没能录取他。身无分文的青年男子来到学院外不远处一条繁华的街道,勒紧裤带在一棵树下拉响了手中的琴。他拉了一曲又一曲,吸引了无数人驻足聆听。饥饿的青年男子最终捧起自己的琴盒,围观的人们纷纷掏出钱来,放在了琴盒里。一个无赖鄙夷地将钱扔在青年男子的脚下。青年男子看了看无赖,弯下腰拾起地上的钱,递给无赖说:“先生,您的钱掉在了地上。”无赖接过钱,重新扔在青年男子的脚下,傲慢地说:“这钱已经是你的了,你必须收下!”青年男子再次看了看无赖,深深地对他鞠了个躬说:“先生,谢谢您的资助!刚才您掉了钱,我弯腰为您捡起。现在我的钱掉在了地上,麻烦您也为我捡起!”无赖被青年出乎意料的举动震撼了,最终捡起地上的钱放入青年男子的琴盒,然后灰溜溜地走了。围观的人群中有双眼睛一直默默关注着青年男子,他就是刚才的那位主考官。他将青年男子带回学院,最终录取了他。

这位青年男子叫比尔撒丁,后来成为挪威小有名气的音乐家,他的代表作是《挺起你的胸膛》。

如果有条件,没人想当穷人,最理想的状态是既有面子又有尊严,然而这很难。有一年,易中天一位师兄在作学术报告时,突然倒在讲台上去世。

易中天等人去慰问,发现师兄家居然一贫如洗,连沙发也没有,来人只能坐着差不多半蹲着的小板凳。在师兄的追悼会上,易中天写了一对挽联:学富五车,才高八斗,叹人间从此惜年少;生计九流,家徒四壁,问天意何时纵斯文。当时易中天在心里说,我要挣钱。后来,百家讲坛,成就了他,有了面子也有了尊严。可是芸芸众生,又有几个易中天?但只要你努力,总能赢得属于自己的一亩三分地。

作为一个普通人不应该跟人比面子,重蹈玛蒂尔德那样的悲剧,但很有必要守住自己的尊严,不太富有的人怎么样能做到有尊严呢?我认为至少要做到两点,一是

干净,二是守礼。

我认为不论男女,只要干干净净,就能赢得别人尊重。一个人再落魄,也不能不修边幅,蓬头垢面的人很难守住尊严。丢掉了自尊,别人怎么可能尊重你?就这一点来说,《边城浪子》中的叶开显然不合格,他虽然洗澡洗得勤,但却几个月不换衣服。那味道想想都酸爽。据说中世纪的欧洲贵族特别不爱洗澡,法国国王路易十四一生只洗过两次澡,虽然他勤换衣服,还是臭得要死,这样的人虽然贵为国王,但是放到现在人们一定会敬而远之,没人愿意亲近的。古龙笔下有两个身上比较香的人,所以讨女人喜欢,一个是楚留香,他偷香窃玉之后,会留下郁金香的香味。另一个是西门吹雪,他出现的时候,屋子里有菊花的香气。

《菜根谭》中说“贫家净扫地,贫女勤梳头,景色虽不艳丽,气度自是风雅。士君子当穷愁寥落,奈何辄自废弛哉!”意思是,贫穷的人家把地扫得干干净净,穷人的女儿把头梳得整整齐齐,虽然没有奢华的陈设和美丽的装饰,却有一种朴实的风雅。有才德的君子,怎能在穷困忧愁或者际遇不佳时自暴自弃呢?

不论穷富,知书达礼的人很难被人轻视。对于守礼,我印象最深的是一位法国大革命时期的贵妇,她要上断头台时不小心踩了刽子手一脚,马上说:“对不起。”有人说,这个时候还对自己微小的过失进行道歉的人是真正的贵族。讲礼貌的时候,我们不妨向这位贵妇看齐。现在很多国人腰包鼓了,可是素质却没有提升,经常丢人丢到国外去,这样的人即使再有钱,也让人瞧不起。

《长江七号》中周小荻说:做人只要有骨气,不吹牛,不打架,就算是穷,也会受到尊敬的。这段话中再加上讲卫生和守礼就是真理了。

文/晓禾

心窗

穿过川流不息的人海,走进都市一隅的家门,总有一些小事令你释怀,影响着你的心情,把它记录下来,让它成为岁月的书签。来稿请写明作者真实姓名、电话、地址及本人中国银行储蓄卡号,以便采用后发放稿酬,谢谢对我们工作的配合!

电话:0471-6635311

Email:bfxbcyws@163.com

公告

呼市教育信用社:

贵单位与呼和浩特市新城区人民法院仍有50.2万元新城法院办公大楼项目工程款未结清。请见此公告60日内,提供相关发票手续,速与法院财务联系。

内蒙古海博电子技术有限公司:

贵单位与呼和浩特市新城区人民法院仍有129.17万元新城法院审判业务综合楼项目工程款未结清。请见此公告60日内,提供相关发票手续,速与法院财务联系。

呼和浩特市新城区恒伟电子产品经销部:

贵单位与呼和浩特市新城区人民法院仍有18.8万元新城法院审判业务综合楼项目工程款未结清。请见此公告60日内,提供相关发票手续,速与法院财务联系。

呼和浩特市光源电力安装有限责任公司:

贵单位与呼和浩特市新城区人民法院仍有137.47万元新城法院审判业务综合楼项目工程款未结清。请见此公告60日内,提供相关发票手续,速与法院财务联系。

呼和浩特市新城区佳益橱柜经销部:

贵单位与呼和浩特市新城区人民法院仍有267.54万元新城法院审判业务综合楼项目工程款未结清。请见此公告60日内,提供相关发票手续,速与法院财务联系。

联系电话:0471-6241663

地址:内蒙古呼和浩特新城区成吉思汗大街与东二环交汇处路西

呼和浩特市新城区人民法院

2018年6月26日